GRUNDWISSENTEST 2012 iIM FACH MATHEMATIK
FUR DIE JAHRGANGSSTUFE 9 WAHLPFLICHTFACHERGRUPPE | DER REALSCHULEN
(ARBEITSZEIT: 45 MINUTEN)

NAME: KiLasse: 9
PUNKTE: 123 NOTE:

Gegeben ist die Gerade g mitder Gleichung @ @ 0 0o oo n
1 oy A
y=3x-1 (G=QxQ)
a) Zeichne g in das Koordinatensystem ein. SR S O S O T .
b) Der Punkt A(x|-3) liegt auf g. N ool ...“

Berechne die fehlende x — Koordinate von A. .. i O| 1 1 1 1 1 1 1 ixi_

c) Die Gerade h verlauft parallel zu g durch den Punkt B(0|5).

Gib die Gleichung der Geraden h an. h:y=

Welche besondere Lage hat eine Gerade g mit der Steigung m = 0? Beschreibe.

Kreuze an, zu welchem der Terme die Wertetabelle passt.

X | -2 ‘ 0 ‘ 4
T | 9 | 5 | 37
QO T(x)=-2x+5 Q T(x)=2x*+5
QO T(x)=x+11 Q zu keinem der angegebenen Terme
Ein Dreieck ABC soll die Seitenldngen a = 8 cm und ¢ = 7 cm haben. Welche ¢

Beziehung muss zwischen den WinkelmafRen « und y auf jeden Fall gelten,
damit es ein solches Dreieck ABC geben kann? Kreuze an und begriinde.

Qa+y=180° Qa<y UWa>y Qa=y
Begrundung:

7 cm
Die Skizze ist nicht mal3stabsgetreu.

Der Umfang eines rechteckigen Grundstiicks betragt 180 m.
Berechne den Flacheninhalt A des Grundstucks, wenn eine der beiden Seiten 30 m lang ist.
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Ein Anzug kostete zunachst 200 €. Der Preis wurde im Schlussverkauf um 10 % herabgesetzt.
Einige Zeit spéter erhielt man nochmals 10 % Rabatt auf den bereits reduzierten Preis.
Um wie viel Prozent wurde der Preis des Anzugs insgesamt gesenkt?

Der Preis des Anzugs wurde insgesamt um % gesenkt.

Aus einem Stlick Pappe wird eine quaderférmige Skizze:
Schachtel (ohne Deckel) gebastelt. Daftr wird die ~——— 20cm
Pappe entlang der gestrichelten Linien nach oben

gefaltet. Welches Volumen hat die Schachtel?
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Das Diagramm beschreibt die Fahrt einer
Zahnradbahn auf einen Berg. Die Bahn
fahrt von der Talstation Uber die Mittelsta-
tion (464 m Uber der Talstation) zur Gipfel-
station (1215 m (ber der Talstation) stets
bergauf. Nach einem Aufenthalt an der
Gipfelstation fahrt sie auf dem gleichen
Weg zuriick ins Tal.

a) Gib die reine Fahrzeit von der
Gipfelstation bis zur Talstation an.

Die Fahrzeit betragt

b) Kreuze diejenigen Fragen an, die mit den gegebenen Informationen beantwortet werden
konnen.

Wie viele Fahrgéste fahren mit der Bahn?

Wie lange steht die Bahn an der Gipfelstation?

Um wie viel Uhr kehrt die Bahn zur Talstation zurlick?

Auf welchem Streckenabschnitt berwindet die Bahn die meisten Hohenmeter je Minute?
Bendtigt die Bahn fir die Bergfahrt mehr Zeit als fur die Talfahrt?

(I Iy I IRy

Bestimme die Losungsmenge der Bruchgleichung X2—+3 :% mit D = Q\ {0}.
X
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Welche der Terme wurden richtig umgeformt (G = Q)?
Kreuze die beiden korrekten Termumformungen an.

O x-x=2x 0 —x—2x=-3x U 5x—x=5
O 5+x=5x a —(x—l):—x+1

Beim abgebildeten Gliicksrad sind alle 15 Felder gleich grof3.
a) Bei Gewinnspiel A erhdlt man einen Gewinn, wenn die

nach dem Drehen angezeigte Zahl entweder durch 4 oder /
durch 5 teilbar ist. Wie grol} ist die Wahrscheinlichkeit zu
gewinnen, wenn man einmal am Glicksrad dreht? m

Die Wahrscheinlichkeit betragt

b) Bei Gewinnspiel B erhdlt man einen Gewinn, wenn die angezeigte Zahl durch eine nattrliche
Zahl teilbar ist, die man vor dem Drehen festlegt. Welche Zahlen von 1 bis einschliellich 5
kann man als Teiler wéhlen, damit die Gewinnwahrscheinlichkeit bei einmaligem Drehen
groRer als 25 % ist?

W
.
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Man kann folgende Zahlen als Teiler wahlen:

Welche der angegebenen Mdglichkeiten ist die Losungsmenge der Ungleichung -3x + 3 <11 —x
mit G = Q? Kreuze an.

O L=x|x>-2p
L= {X|X<_4} e M
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keine der angegebenen
Madglichkeiten
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Das Trapez ABCD hat die Grundlinien [AB] und [CD]. Weiter gilt: GC = GE.
Ermittle die WinkelmaBe & und S. A
Die Skizze ist nicht maBStangetreu. ”’J:”’:L’”3’”:L”T”:L"’i”’i:’”3”’?”3’”1”’:L”J:”’:L’”i’”:k”
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Ein Parallelogramm ABCD hat die Eckpunkte B(11|-14), C(9]12) und D(-108).
Ermittle die Koordinaten des Eckpunktes A.
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Das Produkt zweier Zahlen x und y (x, y € Q) hat den Wert 6. Es giltalso x - y = 6.
Addiert man solche Zahlen x und y, so erhalt man verschiedene Summenwerte.
Vervollistandige die folgende Tabelle.

X 1 =2
y 6 0,5
X+y 7 -7

Geschwindigkeiten kann man in der Einheit bps (bodies per second) angeben. Archaeen

(eine Bakterienart) sind, bezogen auf ihre Korperlange, mit einer Geschwindigkeit von 400 bps
die schnellsten Lebewesen. Das bedeutet, dass sie pro Sekunde das 400-fache ihrer Kérperlange
zuriicklegen konnen. Diese erstaunliche Leistung aus der Natur kann man in den Bereich der
Technik Ubertragen. Angenommen, ein Auto kdnnte mit den Archaeen mithalten.

Wie lange waére dieses Auto ungeféhr unterwegs, um eine Strecke von 10 km zurlickzulegen?
Gib Deinen Losungsweg an.
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Das Auto ware ungefahr unterwegs.

Vervollstandige die Figur zum C
Drachenviereck ABCD. Dabei gilt:

Die Diagonale [BD] liegt auf

der Symmetrieachse mit BD =6cm.

A
Von einem Dreieck ABC ist die Seite [BC]
vorgegeben. Der Winkel ACB hat das Mal}
y = 130°, fur das Mal} « des Winkels BAC
gilt o« = 30°. Zeichne das Dreieck ABC.
B C

Viel Erfolg!
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